

# 海门教育打造“优质均衡发展”新典范

本报记者陆瀛波 通讯员王丽根

优质均衡发展一直是海门教育发展的主基调。其中,均衡是发展的基础,优质是不断探索与追求的目标。针对不同学段学生的成长规律,我区已经形成了包含学前教育、义务教育、普通高中、职业教育、特殊教育、社会教育的高品质发展框架。今年,区教体局继续完善体系,在优质均衡上作出新典范。

学前教育优质普惠发展。我区正争创省学前教育普及普惠县市区,大力扶持普惠性民办园发展,促进普惠率高位攀升,今年将再创2所省优质幼儿园和南通市优质幼儿园。幼儿园将全面推进入学准备和

入学适应教育,减缓幼小衔接坡度。同时大力发展公办幼儿园幼托班,提前谋划学前教育资源布局。

义务教育优质均衡发展。对标90万城区人口规模,我区将进一步优化学校布局规划和学区划分。积极实施“优质特色学校”培育工程,将再创3所南通义务教育新优质学校。参照省教育技术装备一类标准,加大教育装备投入,着力缩小城乡教育装备差距。义务教育学校同向发力,向着建成全国义务教育优质均衡发展县市区奋力迈进。

普通高中高品质发展。我区将继续深化基于新课程新教材的普通高中教育教学改革,确保教育教学质量继续领跑。同时推动海门中学全面建成省首批高品质示范

高中,实验学校加强名优教师培育孵化,第一中学着力提升优生优教水平,证大中学聚焦校园扩建、省级课程基地扩容、省四星级普通高中复评,包场中学和四甲中学大力探索特色发展路径,中南国际学校加大国际合作办学力度,共同形成海门普通高中高品质发展的“多样表达”。

职业教育实施产教融合发展。职业学校坚定“面向企业、服务行业、促进产业”办学导向,主动对接“12+2”产业链发展需求,推动“政、校、企”联动,共同探索订单式人才培养模式。区教体局将探索健全产教融合对接机制,形成教育全产业支撑、全链条服务的发展模式,为海门经济转型升级提供强大的

人力资源支撑,并通过引进民办职业学校,形成职业教育集群化发展效应。

特殊教育优质融合发展。我区将继续实施融合教室提升工程,发挥好区特殊教育指导中心作用,分学段组建融合教育工作室,加强特殊教育师资队伍建设,加快专职教师培养,继续做好“康教上门”品牌,为适龄重残学生提供优质送教服务。

社会教育规范多样发展。我区正加快形成覆盖城乡、机制完善的开放大学与社区教育办学体系。依托职业农民培训指导站,抓好新型职业农民培训;加快老年大学分校建设,更好满足老年人教育需求。

## 实小学生走进东洲水处理厂

5月21日下午,实验小学二年级部分学生与家长参观东洲水处理有限公司,了解生活污水回收利用过程,体验水资源的珍贵。这是该校以“细水流长 擦亮生命”为主题的节水课程的活动。

通讯员周海峰摄



## 海门学子在省“金钥匙”科技竞赛中载誉而归

本报通讯员李兵

5月14日,在第33届江苏省中小学生“金钥匙”科技竞赛团体总决赛中,海门学子经过激烈角逐,载誉而归。海门区派出的高中、初中、小学四支代表队获得一个特等奖、三个一等奖,获奖等次为全省最高。由海门中学附属学校组成的初中代表队荣获团体特等奖,由海门中学组成的高中代表队,由新教育小学组成的小学代表队一队,由海门经济技术开发区小学、实验附小、海师附小组成的小学代表队二队分别获得团体一等奖,在海门“金钥匙”科技竞赛历史上再添辉煌。

2021年12月,全省约135万小学生进行个人初赛,决出个人省特等奖、一等奖、二等奖。我区根据个人初赛成绩挑选出优秀学子组成参加团体赛的4支队伍,每支代表队分别由3名学生组成,由海门科技教师团队组织学生进行集训。今年4月,在省“金钥匙”科技竞赛团体总决赛线上初赛中,海门区4支代表队全部晋级决赛。据悉,本次晋级决赛的队伍概率全省只有40%。

此次总决赛采取线上比赛的形式,竞赛内容分为科学素养题和综合题。决赛题目注重学生对科学知识的灵活应用,每题答题时间只有15秒,特别考验学生对知识的深度理解及思维的敏捷性。比赛评委由江苏省中小学教学研究室教研员和来自南京多所大学的知名教授组成。虽然活动通过网络竞赛开展,但是学生依然感受到大赛紧张、激



烈的氛围,学生也正是在大赛的压力下充满探索科学的动力。

近年来,区教体局通过不断组织丰富多彩的科技赛事活动,提升学生的科学素养,结合朱永新教授提出的“读中悟、做中学、写中思”新科学教育的理念,在全区中小学

生中营造热爱科学、崇尚科学的氛围。此次竞赛取得的优异成绩,是我区大力实施立德树人、五育并举、科教兴校等一系列政策后的成果体现。

江苏省中小学生“金钥匙”科技竞赛活动由江苏省教育厅立项,并

列入《2021-2022学年全省中小学生竞赛活动项目》竞赛目录,由省科协、省文明办、省科技厅主办,江苏省科学传播中心承办,在江苏省已连续举办25届,每年参赛人数都保持在120万以上,是目前全国省级单项竞赛参与人数最多的活动。

## 海门中专中南建筑产业学院入选教育部典型案例

本报讯(记者陆瀛波 通讯员陆健)日前,海门中专与本地集团化上市企业中南集团合作共建“中南建筑产业学院”。学院秉承“与中南合作育人,与产业同步成长”的办学理念,培养中高级建筑类技术技能人才。学院以中南集团总部为办学地点,学生与上千家企业员工一起上班上学,是一所真正建在企业的学校。

企业兼职教师与学院专职教师组建团队,在建筑专业主干课程

的基础上,结合企业需求,补充盲点、补充实际、补充前沿,开发“院本课程”,并以现场教学、专题讲座等形式授课。产业学院推行现场学徒制,开辟“课程模拟实训—岗位体验实训—一轮岗实训操练—顶岗实训实习”四阶段培养路径,将课堂理论知识运用到实际工程,转化为专业技术技能,实现将课堂搬到工地上。

近年来,海门中专不断深化产教融合,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,为地方经济助力,为人才培养架桥,为企业



## 区教体局举行5月份主题党日活动

本报讯(记者陆瀛波 通讯员龚向东)5月20日下午,区教体局机关、直属单位党支部举行5月份主题党日活动。

区委教育工委副书记、教体局党组书记、局长朱建军对教体系统“能力作风建设提升年”活动作点评。要“快”字当头,以雷厉风行的落实体现转变决心。坚持抓作风促工作,抓工作强作风,以时时放心不下的责任感推动工作,切实做到知责于心、担责于身、履责于行。要“学”字当前,以能力素质的提升锻造看家本领。

立足本职工作,加强学习,着力锻造旗帜鲜明讲政治的能力作风、密切联系服务基层的能

力作风、深入一线调查研究的能力作风、防范化解重大风险的能力作风、深入推进改革创新的能力作风。要“严”字当先,以从紧的态度整治不良作风。全体机关干部要争做抵制歪风邪气的斗士,从严管好自己,做到自身正、自身净、自身硬。

会议学习了习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲、习近平总书记重要文章《加快建设科技强国 实现高水平科技自立自强》《促进我国社会保障事业高质量发展可持续发展》,就“学习贯彻《行政处罚法》,提升行政执法水平”进行专题培训。

## 第六次高研会推动复习备考

本报讯(记者陆瀛波 通讯员员陆健)5月11日,2021-2022学年度第六次高研会在海门中学召开。

高考复习已经进入最后的冲刺阶段。区委教育工委副书记、教体局党组书记、局长朱建军要求全体高三教师坚持正确的行动方向,既定的奋斗目标、极端负责的工作作风、无怨无悔的奉献精神和自我革命的勇气,坚信坚持就能胜利,坚持才能胜利;要以“时时放心不下的责任感”推动复习备考工作,关注复习计划、教学研究、精编讲义、自主学习等后阶段重要工作。要做到校

长的运筹帷幄更加科学,教师的敬业研究更加专业,学生的不懈奋斗更加扎实,学校的服务保障更加暖心,高考指挥部的统筹更加高效。

会议指出,教师要发扬艰苦奋斗的卓越传统,拥有“挺线”意识,确定“挺线”项目和微专题,从“深度学习”“精准思考”“高效实践”三个方面发力,科学规划、取舍有度、详略有别地落实集体备课、高效课堂、讲义编制、作业反馈。

会议听取了《两力聚合,一举冲顶》的主题报告,对教学质量进行分析。各高中校长、部分学校教师代表作交流发言。

## 小学校长俱乐部聚焦典范培塑



本报讯(记者陆瀛波 通讯员钱艺林)5月16日,海门区小学学段“典范培塑”研讨展示暨第100次校长俱乐部活动举行。区委教育工委副书记、教体局党组书记、局长朱建军作《文化引领、卓越发展,让每位师生都有人生出彩的机会》专题报告。

朱建军指出,文化是学校内涵建设的重要一环,是“十四五”海门教育高质量发展的重要任务,要通过强化典范培塑,着力将文化建设的重点转向教师与学生,转向课程与教学,转向学生发展的核心素养,使学校文化真正成全于“人”的发展,努力让学校成为特色文化的创生地、卓越课程的聚集地、美好事物的展

现地、美丽生命的栖居地,推动海门教育品质的持续提升。

朱建军认为,一个好校长,就是一所好学校。一个校长往往决定着一个学校的基本形象和办学品质。校长的行动过程就是文化的实践过程,就是文化引领的示范过程,要着重做好表达思想、倡导准则、演绎观念三件事情,让广大教师在文化浸润中,争做“四有”好教师、四个引路人,推动形成优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好教师不断涌现的良好局面。

刘浩小学、新教育小学分别围绕特色课程、课堂、特色典范项目、生命叙事分享等进行精彩展示。

## 海门2人入选省名师名校长工作室主持人

本报讯(记者陆瀛波 通讯员龚向东)日前,江苏省教师培训中心、江苏教育行政干部培训中心发文公布了2022年江苏省名师、名校(园)长工作室主持人推选结果,本次遴选共确定省名师工作室主持人30个,省名校长工作室主持人20个。我区成绩喜人,东洲小学老师王敏入选省名师工作室主持人,东洲国际校长徐智潭入选省名校长工作室主持人。

根据第三期省卓越校长创新培育计划入选人员名单公示,我区通

源幼儿园副园长施玉美成功入围。近年来,我区教育体育系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实全区教育发展大会精神,推动全区教师牢记“为党育人、为国育才”的使命担当,大力弘扬“强毅力行、追求卓越”的海门教育精神,自觉践行“道德优美、学术纯粹”的张謇精神价值追求,聚焦“打造示范、争当典范”工作目标,笃行实干,砥砺奋进,不断创造辉煌业绩,努力争当新时代师资队伍建设的领跑者。

## 我区教育科研再获佳绩

本报讯(记者陆瀛波 通讯员王振华)近日,江苏省教育学会公布2021年度优秀论文评比结果,我区共获一等奖1项,二等奖3项,三等奖3项,获奖数量和质量在南通市名列茅。

其中,海门港新区海港幼儿园青年教师刘丽媛撰写的《幼儿园大班阅读区使用现状的个案

研究》获一等奖,南通仅2人。另外,三星小学施英豪、黄宏主持的课题《立人教育背景下的儿童培根习作教学的实践和研究》顺利立项为省教育学会“十四五”教育科研规划课题,少年宫幼儿园、五港幼儿园的两项省教育学会“十三五”教育科研规划课题顺利结题。

